

Délvidék

Bácskai Napszó
Politikai napilap
Felső szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32—
fél évre	16—
negyed évre	8—
Videkre postán küldve	
egész évre	32—
fél évre	16—
negyed évre	8—

Stögersteiner hadügyminiszter kitüntetése.

Berlin, márc. 18. Berlinből jelentik: Stögersteiner hadügyminiszter kijelentette, hogy részt vett Stein hadügyminiszter estebédjén.

Délben Stein hadügyminiszter tiszteletére Stögersteiner hadügyminiszter adott reggelit, amelyen magasrangú német, magyar és osztrák tisztek is résztvettek.

Stögersteiner hadügyminiszter vasárnap este haza utazott, a császártól a vaskoronarend első osztályát kapta.

Az antant vezérei Japán szibériai beavatkozásáról tanácskoznak.

Londonban a napokban fontos tanácskozás lesz az oroszországi helyzetről és Japán szibériai beavatkozásáról, amelyen Clémenceau, Orlando és Bissoatti is részt vettek.

A bolsevikiek leöldösik a japánokat

Tokiói lapok jelentik, hogy a maximalisták Blagoveszenszokban százötven japánt, akik a bolsevikiekkel szemben vagyonukat védelmezték, megölték.

Interpelláció a francia kamarában.

Bern, márc. 17. A francia kamarában Mayeras interpellációt terjesztett elő a Páris elleni légitámadásról, annak megtorlásáról.

Német városok ellen intézett angol légi támadások megtorlása

Március 17. Angol lapok erősen cenzurázott cikkeiből kitűnik, hogy az angolok által német városok ellen intézett légitámadások teljesen igazolják a németek megtorló rendszabályait.

Kinában belharcok folynak.

Tokio, márc. 17. A Reuter-ügynökség jelenti: A japán miniszterelnök a képviselőházban kijelentette, hogy a Kinában folyó belharcok Japán érdekeit nagyban veszélyeztetik, de Japán eddig közvetítés céljából lépést nem tett, bár kívánatos volna, hogy Kína egységessé válljon.

Azután megegyezte azt a híresztelést, hogy antant csapatokat küldtek volna Szibériába.

Hollandia teljesíti az antant követeléseit.

London, március 17. Reuter-ügynökség szerint Hollandia valószínűleg teljesíti az antant követeléseit a hajótér átengedését illetően, de követelni fogja, hogy hajóit ne vigyék veszélyeztetett zónára. — Valószínű, hogy az antant ezt nem fogadja el.

A tengeralattjárók újabb sikerei.

Berlin, március 17. A berlini Wolff-ügynökség jelenti: Tengeralattjáróink legújabban tizennyolcezer tonna hajóteret süllyesztettek el.

A London Hartlepool elleni légi támadás áldozatai.

London, március 17. A németek által London Hartlepool ellen intézett legutóbbi légi támadás alkalmával nyolcan meghaltak és huszonketten megsebesültek.

Összeütközött ellenséges oceánjárók.

London, március 17. Egy angol gőzös összeütközött a 12.700 tonnás Printe Charles Belgique nagy angol gőzössel, amely az összeütközés következtében nyomban elsüllyedt.

Udola Mendil spanyol gőzös összeütközés folytán szintén elsüllyedt.

A román király Marghilomant bizta meg a kormányalakítással.

Bukarest, március 17. Bukarestből táviratozzák hogy a román király Marghilomant bizta meg a kabinet megalakításával. Marhiloman gondolkodási időt kért. Visszatért Bukarestbe, a hol a központi hatalmak delegátusaival tárgyalt, — este Jassiba utazott, ahol előterjesztést tesz uralkodójának és döntését kéri.

Szterényi és Wieser báró ministerek Bukarestben.

Bukarest, március 17. Szterényi és Wieser báró kereskedelmi miniszterek Bukarestbe érkeztek.

Angol ellenes tüntetések Írországban.

Bern, március 17. Az angol felsőházban Salisbury Lord határozati javaslatot nyújtott be, amelyben felszólítja a kormányt, hogy tekintettel az Írországi helyzetre, ahol rablások, gyilkolások, bombavetések, gonosz tettek és Anglia ellenes tüntetések ijesztően felszaporodtak, — alkalmazzák a törvények teljes szigorát Neesa Claire grófságban a mozgalom főszékében.

Betsch képviselő megegyezést sürgetett az ikrekkel. Lord Curson elismerte, hogy Salisbury állításai igazak; de az életbeléptetett rendszabályok a zavargásoknak elejét vették, mire Salisbury határozatait vissza vonta.

Az angol hajóépítés válsága

Berlin, márc. 18. A március 9-iki londoni lapok ismét aggodalmasan írják az angol hajóépítés helyzetéről. A Daily Chronicle a tengerészeti hivatalt okolja a hiányos eredményért, de felelőssé teszi a munkaadókat és a munkásokat is.

amennyi ünnepeket rendezett gyűjtéssel egybekötve a rokkant tanítók üdülőháza javára. A program pontok között ösaját szerzeményű háborús költeményét szavaltatta el növendékeivel, melyek mély benyomást keltettek a hallgatóságban. A gyűjtés is szépen sikerült.

— **Jegyzőválasztás Csátalján.** I. hó 6-én a kuriai ítélet alapján állásától megfosztott Szilvássy György helyébe Egi Lajos szépligeti aljegyző lett csátaljai jegyzővé választva. A község lakossága megkönnyebbülten lélegzik fel, hogy egy tisztább aera bajnalhasadása pirkad reá végre valahára.

— **Az ólombetűk rekvirálása.** Mint értesülünk, legközelebb megkezdődik az egész országban az ólombetűk rekvirálása. Mindazon nyomdák, amelyek nem képezik a tulajdonos kenyérkereseti forrását és azok, amelyek üzemén kívül helyeztetek és eddig ólomkészleteiket nem szolgáltatják be a fémközpontnak, rekvirálni fognak. A rekvirálást 60 tiszt és megfelelő számú altiszt és legénység fogja eszközölni.

— **A Szurmay Sándor honvédelmi jelvényei.** A br. Szurmay Sándor honvédelmi jelvényeket és plaketteket hozott forgalomba a Hadsegélyző Hivatal. A jelvényeket Székely Károly szobrászművész, tart. hadnagy tervezte s ahhoz a mélyreható társadalmi társadalmi mozgalom érdekében örömet ült modelt Szurmay Sándor honvédelmi miniszter a kinek kiválóan sikerült domborművű arcát az uzsoi harcok titáni küzdelmét szimborizált keretben mutatja be a jelvény. A sapka jelvényeket két koronáért, a nagy bronz plaketteket pedig 30 koronáért árultja a Hadsegélyző Hivatal. Az ország védelmében elesett hős honvédekért a legkevesebb amit a hálás utókor tehet: hogy gondtalan ellátást és nyugalmat jövedelmet ad elárult hozzá tartozóinak. Szurmai Sándor alapítja annyira nemes, hogy a mozgalom intenciói megszólaltatják ezuttal is a melegen érző emberek szívét s ki-ki tehetsége szerint, de legalább két koronás sapkajelvény megvásárlásával — részese lesz az alapnak. A jelvényeket a Hadsegélyző Hivatal központi elárultó helyiségében (V. Akadémia utca 17.) és városi üzletében (IV. Kossuth Lajos utca 15.) árultják.

— **A laboda (spenót) legmagasabb árát a Zöldség és Gyümölcsforgalmi intéző bizottság úgy állapította meg, hogy a termeléstől 90 K., a nagykereskedőnél 140 K. kilogrammonként, a kiskereskedőnél pedig 1.70 K. kg.-ként. Ezek az árak 1918 március 31-ig illetőleg további rendelkezésig maradnak érvényben. A szállítási igazolványok kiállításáért fizetendő jutalék a nagykereskedői árban értendő.**

— **A kereskedők és iparosok a virilizmus ellen.** A Budai Iparos és Kereskedő Szövetség elnöki tanácsa legutóbbi ülésén Gerő Sándor ügyvéd elnök indítványára elhatározta, hogy, legerélyesebben tiltakozik a kislakások bérének a székesfőváros által tervezett barmítéle burkolt emelése ellen. Elhatározta továbbá, hogy az összes székesfővárosi társaság és iparko-

rók bevonásával a legközelebb időben nagygyűlést rendez, amelyen követelni fogják a dolgozó néposztályok érdekében a virilizmus eltörlését és a törvényhatóságnak az általános, egyenlő és titkos választói jog alapján való választását. — Máté István, Váli Gábor, Schlager Andor és Duschák Andor felszólalása után az elnöki tanács elhatározta, hogy a nagygyűlésen a fővárosi szállítások és közszolgálatok üzemek gazdálkodását is bíráló tárgyává teszi. — Simon Ferenc indítványára kimondotta a szövetség, hogy felterjesztést intéz a kereskedelemügyi miniszterhez a kisiparosok és kiskereskedők nyugdíjbiztosítása tárgyában.

— **Öngyilkos katona.** Németh Miklós János 20 éves 60. honvéd gyalogezredbeli katona úgy látszik ráunt az életére. Tegnap este VI. kör, Petőfi-utca 80. szám alatti lakásán ismeretlen okból mellbe lötte magát. Súlyos sebével be szállították a tartalék-kórházba, ahol azonban már nem segíthettek rajta, mert rövid időre rá meghalt. Az öngyilkos katona holttestét átszállították a Bezerédyházban levő hullatérembe.

— **Aki üveggel támad a feleségére.** Mérsékelt férji szeretetről tett tanúságot tegnap este Dulics János feleségével szemben. A derék férj egyik halasi-uti koresmában mulatott s mikor felesége elment érte és barátságosan felszólította a hazamenésre, Dulics eléggé gyöngédtelenül egy üveget vágott válaszképpen a neje fejébe, kit azután a mentők kötözték be és beszállították a kórházba.

— **Csempészes repülőgépekkel.** Nemrég egy repülőgép Sopron mellett leszállt és ezen nagymennyiségű sertéshúst és egyéb élelmiszert csempészték ki Ausztriába. Hasonló eset történt a napokban. Fenék pusztá közelében megjelent egy repülőgép. Előbb össze-vissza cirkált a levegőben, majd óvatosan leereszkedett. A cirkálás, úgy látszik, csak arra volt jó, hogy minél nagyobb tömeg csődüljön össze. A pilóta leugrott a nyeregéből s hibás magyarsággal felszólította az embereket, hogy jó pénzért adjanak neki zsirt és lisztet. A légi vásárló-ut sikerrel járt. Hamarosan tekintélyes mennyiségű zsir és liszt gyűlt egybe, amelyet a pilóta a gépre pakolt, azután „vizionlátásra“ bucsuzással a levegőbe emelkedett s pár pillanat múlva eltűnt a nézők szemei elől. Ki tudja, naponkint hány ilyen repülőgép teszi meg a dunántúli részek és Ausztria közt az utat. Nagyon üdvös lenne ezeknek az erőszakos csempészeseknek mielőbb véget vetni.

— **Tavaszi hernyózás.** A polgármesteri hivatal felhívja a szőlő és kerttulajdonosokat, hogy a gyümölcsfák hernyózását mielőbb a legnagyobb elővigyázattal hajtsák végre. E nemzetgazdasági szempontból és a gazdákra nézve is rendkívül fontos aktust annál is inkább lelkiismeretesen hajtsák végre, mert a hernyózás elmulasztása esetén a hatóság fogja a tulajdonos terhére a hernyózást elvégeztetni, aki emellett még szigorú büntetésben is részesül.

— **Meghaltak:** özv. Pardics Ilésné szül. Peics Matild 76 éves, Krogujev Emilné szül. Lukics Katalin 50 éves, Hegedűs György

62 éves, Dorottya István 3 éves, Kohut Mihályné szül. Nemes Julianna 48 éves, Juhász József 18 éves, Vizi Jenő 2 éves, Koluncsics Péterné szül. Gyuraszev Jozseffa 70 éves.

x Kovács István tanár VI. kör, Mária Terézia-tér 15. sz. a. levő magántanítási tanfolyamán elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolába járó fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is.

Színház.

Ifjúsági előadás.

Szombaton ifjúsági előadásul Kárpáthy Zoltán került színre. Az előadást Matkovich Béla felső kereskedelmi iskolai tanár Jókai Mórról szóló nívós előadása előzte meg.

A darab címszeropében Garai brilliozott, s a nagyszámú ifjúság hálásan tapsolt. Csak dicsőretekkel adózhatunk Nádassy direktornak azért hogy az ifjúság részese ismeretterjesztő előadásokat tart, de azt is szóvá kell tennünk hogy az ifjúság elhelyezése körül nagyobb gondosság kellene.

Az ifjúsági előadásokat a közönség is látogatja, amiért nem árt, ha a tanár urak a közönség érdekeit is figyelembe veszik és nem ültetik be olyan páholyokba is a növendékeket, a melyek már előre megvoltak váltva mások által. A színházi direktió erről nem tehet, viszont nem nagy fáradságba kerülne a rendező tanár uraknak, ha megnézik a kapott jegyek számaikat, akkor nem fog a szombathoz hasonló kellemetlen helyzet előállni.

Sugár Gyula és Matányi Antal vendégszereplése. Hétfőn és kedden Sugár Gyula, a szegedi színház művésze, aki a szabadkai közönségnek is kedvence volt és Matányi Antal, a szegedi színház közkedvelt és népszerű komikus vendégszerepelnek színházunkban. Hétfőn Fall Leó remek operettjében lépnek fel a vendégművészek, a „Stambul rózsája“-ban és pedig Sugár Gyula — Achmed bey szerepét, Matányi Antal pedig Flórián szerepét fogják játszani. Kedden a „Mágnás Miskát“ adják, amelyben Sugár Baracs Iván, Matányi pedig a címszerepet játsza. A Mágnás Miskát Szabadkán már közel ötvenzer adták, de most történik meg először, hogy a Mágnás Miska címszerepét nem Komlós fogja játszani. A vendégművészek fellépte iránt igen nagy az érdeklődés és jegyeket már lehet előre váltani mind a két estére a színházi pénztárnál.

Színházi hírek. Szerdán a „Csárdáskirályné“ kerül műsorra ezuttal a címszerepben Holdy Jucival. — Csütörtökön a Vigszínház nagyhatású színjátékát a „Féltékenység“-et adják, melynek nálunk is zajos sikere volt. Pénteken és szombaton Strauss gyönyörű muzsikájú nagyoperetteje a „Bőregér“ kerül felújításra. Az operett főszerepeit Holdy Juci, Révész Ilonka, Kéyenes Margit, Nádassy Rónai, Remete, Torma, Kürti és Tibor játsszák.

Színházi műsor:

Hétfőn Sugár Gyula és Matányi Antal a szegedi színház művészeinek vendégfelléptével bórletszünetben „Stambul rózsája“

Kedden Sugár Gyula és Matányi Antal a szegedi színház művészeinek vendégfelléptével bórletszünetben „Mágnás Miska“ nagyoperett.

Szerdán Holdy Jucival a címszerepben A. bérletben „Csárdás királyné“ nagyoperett.

Csütörtökön B. bérletben „Féltékenység“ színjáték.

Pénteken A bérletben „Bőregér“ nagyoperett.

Szombaton B. bérletben „Bőregér“ nagyoperett.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám



Hétfőn kedden és szerdán KISS JÓZSEF ünnepelt költők drámai mélységű költeménye

JEHOVA

4 felvonásban. Főszereplők: Ivánfi Jenő, Fáy Flóra, Bálint Ilona, Varsa Gyula. — Látható lesz a

Lifka moziban

Kedde d. u. 5 és este 8 órakor.



Valódi amerikai

fogak és fog-sorok.

Különlegességek fogászati munkákban, aranyból és platínából, valamint arany- és platínafogak, koronák és hidak, ugyezintén szájpadiás nélkül fogak. Fogtás és teljesen érszételentve és foglómások (plombálások.)

Schäffer Géza vizsgáló fogtechnikus. Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

Eladó 17 kapa szóló

egy tagban a Halasi szőlőkben Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos.

Milyecki Tamás

III. kör Zimonyi-út 158 sz.

Hatvan katasztrális hold birtok épületekkel fülöpszállási vasut állomás mellett eladó. Fülöpszállás Szentpétery jegyző

ELLENŐR

MOZGO

18-án hétfőn és 19-én kedden

Természetes kép

Kirándulás életkép egy felvonásban

Amerikei szenzáció! Sláger

Rejtett kincs

Detektív dráma 5. felvonásban a főszerepben

Harry Peil.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig és este fél 9 órakor.

Salak mentes és szagmentes barna szén kályhafűtés céljaira nagyon alkalmas, kapható házhozszállítva

BÁNÓ ÉS BRÖDER cégnél.

Harisnyáit

Javítsa „Rózsa” varrott fejjel. Párónként 240 K. Törvényesen védve. Minden párhoz kell egy régi harisnyaszár. A harisnya fejét levágni nem szabad. Bármilyen más fejjel és javítást elfogadunk. Gyűjtőhely: Pázmány-utca 34. sz. alatt.

Szegedi papucs, fiatalpu papucsok és faszandálok kaphatók csak viszont-eladóknak.

Karsai Mór-nál
Temesvár, Emmausz-u, 7.

Jókarban levő két faragott keményfa **szekrény eladó.**

Megtékinthető: IV. kör Horvát utca 179.

5000 Drb fasindely eladó

I. kör (Gombkötő u.) 89. sz.
Lang Simor

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	6:14*
	5:23
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	9:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Cservenka—Gombosról érk. éjjel	3:57
Cservenka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:33
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *-gal jelzettek gyótvonatok.
Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

Mütermemben

a legszebb kivitelben készítek: reprodukciót, nagyításokat, kissebbitéseket, másolatokat, diapositívákat retusálást és amatőr felvételek kidolgozását jutányosan

Sulyok Laura

fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

Veszünk a legmasabb áron **HASZNÁLT TANRÖNYVERET**

regényeket régi ujság papirt kilóra
A mig raktáron van Vergé papirból készült cigaretta hüvely 2-ös és 3-as 7 kor. ezrenként

Családi és tábori levelezésre 100 papir és 100 boríték 5 kor. Palicsi és Szabadkai képes levelező lapok darabja 10 fillér.
Művész lapok 10 fill.-től. 20 fill. igen nagy választék, viszont elárúsítók részére papírok, írások kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írósz- és papirkereskedése
Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

ELKELT!

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy venni akaró közönséget érdekli!

A Jászapáti Gazdasági és Iparbank Részvény Társaság tulajdonát képezeti, Szilágymegyében levő alnoki és nagygyérszidi birtokok elkeltek. Az eladást a tulajdonos pénzügyintézet megbízásából a Nagy Lajos Országos Adásvételi és Reklámvállalat Debrecen — közvetítette és bonyolította le lelkiismeretes becsületességgel úgy az eladó, mint a vevő legelőjesebb megalégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Minden megbízást maga a tulajdonos intéz el személyesen. Adásvételi megbízásokat elfogad költség-előleg nélkül! Központi Iroda: Debrecen, Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

APOLLO MOZIBA

fiu felvétetik.

Bővebbet:

Földes Samu ruhaüzletében

Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. FLESCH-féle eredeti törv. védett

„**SKABOFORM — BARNASZIR.**”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti peccótes dr. Flesch-féle kérjünk. Próbátégely 230 korona, nagy tégely 4 K, családi adag 11 korona. Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia” városi gyógyszerár I. kör Deák-utca. (Kis kápolna mellett.)

Yetelelél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás csökkentése nélkül csakis:

Tungsram

félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40,

60 watt fogyasztású

Tungsram-lámpákat.

IZLÉSEK ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
PAPIROK ÉS BORITÉKOK A

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐR BE.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Novi Cirkvenica.

Bevezetett alaptőke 20.000.000 és tartalékalap 9.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyószámlán a lekedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratorium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megadásnapján szorint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapírokat (állami csekket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi ére- és papirpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árcson.

Arvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

Folyósít: Jelzálogkölesönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyeresémmenyel) pupilláris biztosság, adómentes, mindenféle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

VÉGI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és kommissionális megozásokat.